医患故事里的世事百态

//

儿科医生的真实工作状况是怎样的?当年轻医生面对家属质疑时该如何处理?年轻家长在育儿过程中会出现哪些问题……带着以上种种思考,《你好,儿科医生》以最直观的方式,将儿科医生和中国家长所面临的问题,真实地呈现在大众眼前。

• •



《你好, 儿科医生》

导演:王运辉 类型:纪录片 制片国家/地区:中国 首播:2021-07-24

集数:8

单集片长: 40 分钟 内容简介:

中国首档儿童医疗纪录片。二胎时代的到来,三胎政策的出台,儿科医生再度成为社会关注热点。该节目深入中南地区最大的儿童专科医院——湖南省儿童医院,跟随八位医生走入儿科医院各大科室,以儿科医生为主角,记录了多个情理之中与意料之外的医疗故事。通过以24小时不间断、无干扰式拍摄的行业生态真实记录,全面立体地描摹出一个个真实的儿科医生形象,促进大众对"儿科医生"这一职业的深刻体察与认知,为医患关系健康发展予以良性帮助、传递社会正能量。









医院本身就像是一个生死场,沉重和悲伤会让人觉得艰难的生活永无止境。导演王运辉在谈及为何要拍摄这样一部儿童医疗纪录片时说道,在儿科医院这样一个地方,孩子的童真萌趣,再加上略带调侃的叙事方式,反而冲淡了充满悲欢离合的紧张氛围,医患之间更多的是双向治愈的过程。

"通过 24 小时纪实拍摄,完整呈现一名医生从第一次接诊患 儿和他的家庭,到之后的医疗治疗,以及孩子康复出院的这样一个 真实故事。希望能影响到那些为人父母后困惑的、以及正在适应当 父母的一部分人。"王运辉说。

这部作品叙述的不仅仅是医疗疗愈问题,更多是医患间的温情治愈故事。在视频中,有名患儿因骑自行车摔破了头,需要缝针,彭医生为了安抚孩子的情绪,拿出"小猪乔治"的卡通画转移孩子的注意力,在手术台上打完麻药后告诉孩子,让他讲完一个故事后再开始缝针,然而在故事还没讲完的时候已经缝完针了,最后还在伤口贴上了特意给孩子选的小猪佩奇创可贴。

罕见病例姨母细胞瘤患儿复查,情况不乐观,但医护人员为了缓解患儿的情绪,将检查仪器形象化,"抓虫子手术"话术贴近患儿思维,天花板上甚至还贴着卡通贴纸。

一幕幕有爱的画面下,严肃的医院瞬间变得温情起来,也给大众呈现了一个立体而亲切的儿科医生形象。通过节目也致敬每一位儿科医生,正是有了他们的存在,那些被病魔缠身的孩子们才能转危为安,健康成长。当然,节目所呈现的并不只有温情,还有更具现实意义的情感参照。比如在第四期节目中,当家长得知新生儿患有先天性疾病,有可能治不好时,母亲劝儿子放弃给患儿治疗。

一个又一个的生动故事,以及分散在故事里的育儿知识干货的硬核输出,也得到了业内业外各方一致好评。

细腻挖掘医患故事,多维度展示社会问题,是《你好,儿科医生》的核心立意。随着时代的发展,家长的教育观念和方法存在诸多问题,这个时候亲子教育的重要性也愈发凸显。

节目中的"鸡娃妈妈"更是当今许多家庭的真实写照,在第六期节目中,3岁多的患儿因对学习产生抵触心理,令妈妈在教育过程中情绪过激,导致孩子受伤。一直以来,亲子教育都是难题,家长既不能忽略孩子的教育,也不能太过"鸡娃"。

《你好,儿科医生》将医患故事搬上荧幕,将节目作为亲子教育对照的载体,在一定程度上引起观众对亲子关系教育等方面的广泛关注,另一方面也给予观众在亲子教育问题上更多的思考和启发,而这样一种观后感思考,也给每一个家庭带来了更多好的亲子教育理念。

不同于传统的医疗纪录片,《你好,儿科医生》除了真实呈现医患关系,还将镜头对准了儿科门诊中的温暖一幕。8岁男孩浩浩的父母因为工作忙,没有及时注意孩子的身体状况,很久之后才发现儿子患有先天性胆总管囊肿。由于手术费昂贵,浩浩心疼妈妈自愿放弃治疗。被这份懂事打动的李勇医生找浩浩谈心,帮他解开心结以安心治病。在谈话过程中,李勇得知了浩浩想研究火箭、成为科学家的梦想。在浩浩出院那天,李勇为他精心准备了带有火箭和宇航员图案的蛋糕,弥补了浩浩因手术没吃上蛋糕的遗憾。

这些医患故事里折射出的世事百态,就像当下社会里的微缩样本,让观众们在温情与心酸的故事中找到共鸣。这些纪实影像让人颇感沉重的同时,带来更多的是对当下社会现实问题的思考。

王运辉表示:"希望创造出一种全社会积极关心儿科医生职业的状态,营造出全民支持儿科医疗的良好环境。"

《你好,儿科医生》纪录片的释出,促进大众深刻了解和认知儿科事业,引导健康的医患关系形成,吸引更多有志于儿科事业的年轻人加入到队伍中。

(整理自"广州国际纪录片节"公众号等)







